# 宅家上课,检察官支招缓解亲子冲突

## 上海市检察机关开设"云课堂",为孩子"网课生涯"保驾护航

#### □法治报记者 夏天

在孩子们居家上网课的日子里,不少"相看生厌"的家长与孩子们出现了"相爱相争"的状况。譬如有的家长因偷看了孩子的日记,或在孩子房间安装监控设备,引发亲子关系的紧张;可反过来,有的孩子在游戏、直播、网购上过度挥霍时间和金钱,甚至通过合法渠道购买了如"瘟疫公司"等价值观存争议的游戏,引起家长的密切关注。

疫情防控以来,上海市检察机关纷纷推出法治"云课堂",或由各中小学检察法治副校长主讲,或邀专家、社工主讲,围绕亲子关系、网络安全、防疫普法等最时兴、最接地气的话题,为孩子们的网课生涯保驾护航。例如日前在黄浦,区教育局青保办与区检察院第一检察部共同推出一档法治科普在线讲堂,由卢湾中学特邀法治副校长杨旭垠检察官主讲,寓教于乐地为孩子与家长们梳理了亲子关系中,监护权与隐私权的边界问题。



图为卢湾中学特邀法治副校长杨旭垠检察官在"云课堂"教学中

杨浦检方 供图

### 母亲偷看女儿日记?检察官:依法保护未成年隐私

"在我的一位朋友家,孩子妈最近就发生'大型翻车事故'了……"在网课的开篇,杨旭垠检察官用接地气的语言叙述道,"她偷偷看了女儿的日记,不料被孩子发现了!结果一场声势浩大的'母女大战'随之展开。孩子对母亲吼着说,这是她的隐私,即使是妈妈也无权查看!"

对于这个故事,杨旭垠认为: "同学们渐渐成长,开始学着遇到问题首先不是找父母,而是和成人一样,逐渐开始有了自己的计划、想法、秘密等,这就构成了隐私。这个'隐秘世界'是包括父母在内的其他人不可随意进人的,是自己内心世界的'警戒线'。所以说,爸妈们长点心吧,你们也是从青春期过来的,有本事大家交换秘密呀?几个大人愿意?"

而且杨旭垠强调,《中华人民共和国未成年人保护法》明确规定,对未成年人的信件、日记、电子邮件,除因追查犯罪的需要,任何组织或个人不得开拆、查阅。因此,未成年人的隐私是依法受到保护的。

另外杨旭垠提及: "可能有家长要吐槽,现在没有父母偷看日记本了,直接安装摄像头多省事?在有的家长眼里,这都是'为了孩子好',什么隐私不隐私的不重要。" 杨旭垠认为: "再爱孩子,也要记得'亲密

杨旭垠认为: "再爱孩子,也要记得'亲密有间'。随着孩子慢慢长大,慢慢放手,给孩子自由与空间,让孩子去创造自己的生活。哪怕会走弯路,甚至受伤,那也是属于他们的独特财富。爱的方式有很多种,放手让孩子自己去锻炼、去成长也是一种爱。"

#### 竟然有款叫"瘟疫公司"的游戏

在知名游戏电商平台"Steam"上,有一款上架于8年前的策略模拟游戏"瘟疫公司"(Plague Inc),经久不衰,同时又备受争议。因为与诸多让玩家扮演英雄的游戏相反,"瘟疫公司"安排玩家扮演反派,也就是病毒的"制造公司"!玩家需要想方设法突破世界各国的防控手段,让疫情尽可能"扩大"。该游戏制作方表示: "作为一款智能而复杂的独特模拟游戏,意在鼓励玩家积极思考并学习涉及严重公共卫生问题的相关知识。"

杨旭垠检察官敏锐捕捉到这一现象。他表示: "现在竟然还有个叫'瘟疫公司'的游戏,模拟利用瘟疫消灭全人类,虽然只是个游

接受不了。目前平 台方已对其进行了 下架处理。"

据记者了解,目前因游戏版本号等法律问题,"Steam"中国区已暂时下架了"瘟妇与"游戏。但是较公司"游戏。但与最大似设定与玩法的类似设定,仍在各

虽然一些玩过 瘟疫公司的成年玩 家认为:"通过玩 这款游戏,用了2 个小时不到,就深刻地理解了病毒传播的各种表现形式,也了解了各种舆情和行政措施的由来,甚至游戏中的剧情与当下新闻中的很多事件都能相互印证。"但也有玩家指出,游戏目前的导向还不够正面、有些"虐心",也容易对特别是青少年玩家产生不好的诱导效应,厂商应进一步改善游戏设定。

对此杨旭垠强调:互联网世界十分复杂,对一些可能超越孩子年龄层的游戏,家长应该及时介入。此时,孩子们就要处理好正常隐私与行为越界之间的关系,"换一个角度想想,家长们为啥不放心孩子?除了正常的隐私外,是不是同学们也有越界的时候呢?"



图为"瘟疫公司"游戏截图

## 家长的忽视与专横,易使孩子沉迷不良嗜好

当然孩子们在家期间,电子游戏势必成为一种劳逸结合的途径。杨检察官就认为:"游戏已成为青少年日常交往时的谈资,可以帮助孩子获得认同感与归属感。因此,当家长或老师听到孩子与朋友们交流网游话题时,不要暴跳如雷去斥责,因为这是孩子们建立友谊的一些基础话题。"

杨旭垠提出了一些建议: "孩子们可以定一个自我约束合同,让爸妈见证,如果一天完成多少任务,就可以玩网游多少时间,否则自愿接受什么惩罚。"如家长每周可与孩子制定学习和工作计划,采用正向的激励机制(物质和精神奖励)。制定过程中,要多听听孩子的意见和建议,发挥孩子的主观能动性,适时引导,在计划执行中不能死板较真。"如果家长和老师们正确对待了网络游戏,那么同学们也不要辜负他们的努力。"

同时,孩子们应当平衡线上与线下的时间,如应按时睡觉、按时起床,每

天做好防护的同时,在父母陪同下跑步、 打球等,"给自己限定个时间,超出时间 不玩游戏。"

杨旭垠指出,虽然在现实生活中,大部分同学能够按时上学,不少同学周末玩一玩网络游戏,也能够自我控制上网行为,但也有个别同学沉迷网络游戏中,到了"闭门不出、白天睡觉、晚上上网打游戏、食欲不振、生活懒散、脾气暴躁"的程度,有的甚至出现焦虑、抑郁、失眠、伤人毁物等精神心理症状,严重影响学习性经

"我们说很多成瘾问题的关键,还是在原生家庭,包括我们在司法实践中遇到的偷窃癖、撒谎甚至吸毒。" 杨旭垠结合办案实践,指出:"民主型"教养模式下的孩子,对网络游戏的喜爱程度较低;而忽视型和专制型教养模式下的孩子,对网络游戏的喜爱程度更高,更易沉迷。这说明父母与孩子的亲密度越高,越关爱孩子,孩子越没那么热衷于玩网络游戏。

#### 把握监护权与隐私权之间的边界

无独有偶,在疫情防控期间,全市 检察机关通过法治副校长等渠道,全面 开展"云课堂"教学活动。如黄浦区检 察院的"向阳花课堂"不仅有杨旭垠这 样的资深检察官主讲,还请到专业社工、 心理专家,从各自专业角度切入, 孩子和家长如何让家庭氛围从"相爱相 变成"相亲相爱"。 又如杨浦区检察 "羊羊检察官"课堂安排社工与检 察官一起给家长支招"与孩子争执时, 如何调控自己的情绪",提出如"放空大 脑、背过身去,默念红灯停!" "转身离 走到较为空旷的地方做深呼吸" "找来第三方,让你的另一半或者长辈去

在普陀区检察院,检察官们在"蒲公英未检云课堂"上,以实际办理过的案件举例,向孩子们警示玩网络游戏"盗号",同样构成盗窃罪的血的教训,引导他们依法游戏。

引导他们依法游戏。 在金山区检察院,检察官们同样以 案例说法,警示孩子们预防新型电信诈 骗手段或无意识下的高消费行为,如用 家长的手机进直播间,遇到"小姐姐" 让刷礼物、在朋友圈看到有微商晒出心仪物品购买链接、用家长手机玩游戏被一再要求购买装备升级打怪等。检察官提醒同学们,未成年人的消费能力是有限的,案例中的潮牌、游戏装备等商品的价格已经远远超过了青少年的消费范围,大家在进行网络购物时要量力而行,大额的购买不行网络购物时要量力而行,大额的购买尽量选择正规的电商平台,网络游戏、直播充值要通过官方途径进行,以防被骗。同时也警示家长,要多注意孩子的上网活动,合理安排孩子的零花钱,同时也要注意对未成年人使用微信、支付宝等第三方支付平台的权限进行适当限制。

在杨旭垠检察官的网课尾声,他回到法律角度总结道: "家长对孩子是有监护权的,所谓监护权,包含了监督和保护两重定义,如居所指定权、交还请求权、被监护人身份行为同意权、抚养义务、教育、监督的权利和义务,以及财产的监护权。所以说家长监督孩子的行为是有法律依据的。但是它也有界限,就是不能侵犯孩子的隐私,只要这个隐私不侵害他人的利益。"